
DC-DC产品用电池供电的注意事项

一、电池供电原理

电池在物理上它的供电原理就是存在电源电动势，具体原理是存在化学反应。电极材料存在电位差，是正极材料得电子，负极材料失电子，这个电子从负极出发，通过外电路经过用电器（即供电）回到正极，然后在电池内部以离子的形式回到负极，形成回路，持续供电。不过随使用时间增长，由于电极的消耗，或内部材料的变化，电池内阻变大，慢慢就没电了。电池有干电池和蓄电池之分。
干电池属于化学电源中的原电池,常见的有普通锌-锰干电池、碱性锌-锰干电池、镁-锰干电池、锌-空气电池、锌-氧化汞电池、锌-氧化银电池、锂-锰电池等.

锌-锰干电池的结构与原理：

正极材料：MnO2、石墨棒

负极材料：锌片

电解质：NH4Cl、ZnCl2及淀粉糊状物

电池符号可表示为（－） Zn｜ZnCl2、NH4Cl（糊状）‖MnO2｜C（石墨） （＋）

负极：Zn＝Zn2＋＋2e

正极：2MnO2＋2NH4＋＋2e＝Mn2O3＋2NH3＋H2O

总反应：Zn＋2MnO2＋2NH4＋＝ Zn2＋＋Mn2O3＋2NH3＋H2O

锌锰干电池的电动势为1.5V。因产生的NH3气被石墨吸附，引起电动势下降较快。如果用高导电的糊状KOH代替NH4Cl，正极材料改用钢筒，MnO2层紧靠钢筒，就构成碱性锌锰干电池，由于电池反应没有气体产生，内电阻较低，电动势为1.5V，比较稳定。 
蓄电池的工作原理就是把化学能转化为电能。它用填满海绵状铅的铅板作负极，填满二氧化铅的铅板作正极，并用22～28％的稀硫酸作电解质。在充电时，电能转化为化学能，放电时化学能又转化为电能。电池在放电时，金属铅是负极，发生氧化反应，被氧化为硫酸铅；二氧化铅是正极，发生还原反应，被还原为硫酸铅。电池在用直流电充电时，两极分别生成铅和二氧化铅。移去电源后，它又恢复到放电前的状态，组成化学电池。铅蓄电池是能反复充电、放电的电池，叫做二次电池。它的电压是2V，通常把三个铅蓄电池串联起来使用，电压是6V。汽车上用的是6个铅蓄电池串联成12V的电池组。铅蓄电池在使用一段时间后要补充硫酸，使电解质保持含有22～28％的稀硫酸。

放电时,电极反应为:PbO2 + 4H+ + SO42- + 2e- = PbSO4 + 2H2O 

负极反应: Pb + SO42- - 2e- = PbSO4 

总反应: PbO2 + Pb + 2H2SO4 === 2PbSO4 + 2H2O (向右反应是放电,向左反应是充电)

二、电池给DC-DC模块供电

客户经常使用的供电系统如下：
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由于蓄电池在使用时输出电压有一个轻微的波动，且输出的电压也不是太高，所以客户在选用时常常会选用05V、12V、24V输入的宽电压2:1产品。

然而就客户的使用情况来说，目前主要出现的问题就是电池供电的启动问题。我们产品的启动电流一般都是需要满载低压的1.6倍。而蓄电池随着电量的释放，内阻的加大，能够提供的电流减小，输出电压的略微减小，这些因素都可能会使得产品的启动不良。而特别市采用RCC系列的产品在启动不良时，有可能引起电池的输出短路，造成电池的损坏。太阳能电池也是同样的道理，在光照不强的时候提供的电流也可能出现不足的。

三、DC-DC模块在电池应用中的注意事项

1、客户系统正常工作时电池供电的能量要足够。不仅需要客户考虑电池的输出电压范围，同时需要注意的是电池电量不足时，能否保证产品的正常工作。

2、由于模块正常工作时，辅助绕组作用的存在，使得电池电压低时，有时也能够正常地工作，而此时一旦重新启动模块，可能会使得电池损坏、模块损坏，因此，此时需要在输入增加一个欠压保护电路。DC-DC电源产品，如果采用PWM工作方式，一般都具备有输入的欠压保护功能，芯片的供电电压也在10V左右。所以在12V、24V输入的产品中就可以优先选择此系列。

3、一般蓄电池的充电和放电端口是一起的，所以在充电时我们的模块最好和电池断开，以免充电电流直接灌进模块，造成模块的损坏。
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